
  

  الصف التاسع            الفرق بین مربعین وتحلیلھ 

=========================================  

  ، لكن ھل نستطیع إیجاد الناتج بطریقة أخرى  ١٦=  ٩ – ٢٥نعلم أن  

  - :أجب عن الأسئلة التالیة         

  ٢٥الجذر التربیعي للعدد  00000 25   

 ٩للعدد  الجذر التربیعي   00000 9   

    000 000 000 9 25      

    000 000 000 9 25     

     

    
  

  

16 2516 25 16 25

000 000 000 000
000 000 000

    
  

 

  
  

   ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠ماذا تلاحظ 

  بنفس الخطوات السابقة أكمل الفراغ     

    ٨١الجذر التربیعي للعدد  00000 81   

  ٤٩الجذر التربیعي للعدد   00000 49   

    000 000 000 000 000      

    000 000 000 000 000     

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

١ سليمان دلدوم أبو هبه



     

    
  

  

49 81000 000 000 000
000 000 000 000

000 000 000

    
  

 

   
  

  :یلي  جد ناتج ما  -:مثال 

    

   

   2 2

225 169 2 100 144 1

w s 4 400 625 3

   
      

   -:الحل 

     

    
  

  

100 144 1100 144 100 144
10 12 10 12

44 22 2

   
  

 

   
   

    

    
  

  

225 169 2225 169 225 169

15 13 15 13
56 28 2

   
  

   

  
  

     

    
  

  

400 625 3400 625 400 625
20 25 20 25

225 45 5

   
  

 

   
  

    
    

  

2 22 22 2 w s 4w sw s

w s w s

   
  

   
  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٢ سليمان دلدوم أبو هبه



    ٦٢٥،  ٠٠٠،  ٤٩،  ١٦،  ٩مما سبق  لاحظ أن الأعداد  

  ٢، ص ٢مربعات كاملة  وكذلك س

    یسمى فرق بین مربعین ویمكن التعبیر عن  ٤٠٠ – ٦٢٥المقدار
 ٢ص – ٢لي  سالفرق بین مربعین  كما ی

  طریقة إیجاد الناتج باستخدام ھذه الطریقة تسمى تحلیل فرق بین
 مربعین

  لتحلیل فرق بین مربعین نتبع الخطوات التالیة: 

  = الحد الثاني  –الحد الأول 
  )الجذر التربیعي للثاني  +الجذر التربیعي للأول( ) الجذر التربیعي للثاني  –الجذر التربیعي للأول ( 

  ً   ورمزا

       
  

  

2 22 22 2 w sw sw s

w s w s

   
  

   
  

  في القوس الأول توضع  بالنسبة للإشارة السالبة لیس شرطاً أن: ظة ملاح

   - :حلل المقادیر التالیة : مثال 

  

     

     

         

2 2 2 2

2 2 3 3 2 3

2 2 2 2

18 s2 3 f H 2 25 s 1

1 1
f H 6 sw s w 5 s H s 4
25 4

3 s 3 s 8 3 w 2 s 7

  

  

     
   

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٣ سليمان دلدوم أبو هبه



  :الحل 

   

  

22 2 25 s 125 s 25 s

5 s 5 s

   
  

   
   

ا ھو الجذر في باقي الأمثلة سوف نحل بشكل مباشر مع ضرورة السؤال م
  التربیعي 

   2 2f H f H f H 2      

218 s2 3   لاحظ  ھنا أن المقدار لا یمثل فرق بین مربعین لذلك  

  عامل مشترك )  ٢( نخرج          

        23 s 3 s 2 9 s 2     

2 3s H s 4                كعامل مشتر ) س ( نخرج  

         2 2H s H s s H s s     

3 3sw s w 5       عامل مشترك) س ص ( نخرج  

        2 2s w s w ws s w ws     

   2 21 1 1 1 1 1
f H f H f H 6
5 2 5 2 25 4
      

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤ سليمان دلدوم أبو هبه



   2 23 w 2 s 7     

  ٣+ ص = ،،،  ن  ٢+ س = الطریقة الأولى           نفرض  م   

  ٢ن – ٢على الصورة   مفیصبح المقدار 

     2 2k l k l k l      وبتعویض قیم م ، ن  

 
     

  
  

3 w 2 s 3 w 2 s
3 w 2 s 3 w 2 s

1 w s 5 w s

      
      

    
   

  الطریقة الثانیة       نحلل بشكل مباشر حسب القاعدة

             
  

  

2 23 w 2 s 3 w 2 s 3 w 2 s
3 w 2 s 3 w 2 s

1 w s 5 w s

         
      

    
  

   2 23 s 3 s 8     التحلیل بشكل مباشر  

             
  

  
  

2 23 s 3 s 3 s 3 s 3 s 3 s
3 s 3 s 3 s 3 s

6 0 0 s2
s12 6 s2

         
      

  
   

========================================  

  -:لكل مما یلي  ةجد قیمة المقدار العددی -:مثال 

       2 2
144 225 2 32 75 1        

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٥ سليمان دلدوم أبو هبه



   -:الحل 

   
      

  

2 2
3 2 7 5 3 2 7 5 3 2 7 5 1

4601 4 3 107

         
       

  

   
  

  

144 225 2144 225 144 225

12 15 12 15

081 03 2 7

        
     

   

   
   

   -:مثال 

عبر عن المقدار         47 51 جد قیمتھ  ثم، ة فرق بین مربعین بصور   

   ٠العددیة   

2لاحظ أن     - :الحل    49 47 2 49 51        ً   إذا

      
  

   2 2

2 49 2 49 47 51

2 49

   
    

   ٢٣٩٧=  ٤ – ٢٤٠١=  القیمة العددیة  

   - )  : ١( سؤال 

مستطیل مساحتھ     2 2w s  حیثw s  ٠، جد محیطھ   

  -) : ٢( سؤال 

أبعاده  متوازي أضلاع    5 w s w s    جد ،  

  حجم المتوازي)  ٢مساحتھ الكلیة                      )  ١

w:   ملاحظة  s     

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٦ سليمان دلدوم أبو هبه



  

  :مراجعة 

  ٠مرات  ٣في نفسھ ) أ ( عدد ھو ناتج ضرب ال) : أ ( مكعب العدد  

 ً 8لأن  ٨ھو  ٢مكعب العدد : فمثلا 2 2 2     

27لأن  ٢٧ - =  ٣-مكعب العدد          3 3 3     

3لأن    ٣مكعب العدد س ھو س       s s s s    

  أكمل الفراغ  -:سؤال 

  ٥مكعب العدد      ....... = 

  ٧مكعب العدد       ..... = 

  ٤ –مكعب العدد     ...... = 

  مكعب العدد ك       ..... = 

  مكعب العدد س ص  ......= 

   )٣) ٧             ...... = 

  )- ٣)أ  ٢         ....... = 

 مرات  ٣ھو العدد الذي إذا ضرب في نفسھ :  ٣الجذر التكعیبي للعدد ب
 ٣كان الناتج ب

64لأن    ٤ھو   ٦٤ر التكعیبي للعدد الجذ: فمثلا  4 4 4    

216لأن  ٦ –ھو  ٢١٦ –الجذر التكعیبي للعدد    6 6 6    

  مجموع مكعبین وتحلیلھ
الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧ سليمان دلدوم أبو هبه



3ھو س لأن  ٣الجذر التكعیبي للعدد س s s s s     

  ...................أ ب لأن  ٢ –ھو   ٣ب٣أ ٨ –الجذر التكعیبي للعدد 
35 125 S       لأن..................................  
3000 729 S   لأن ............................  

  - :مثال 

  ادرس المثال بشكل جید ودون ملاحظاتك        

  مكعبات كاملة ٨،  ٢٧، لاحظ أن العددین  ٣٥=  ٨+  ٢٧    

  طریقة جدیدة سوف نجد الناتج ب

   ٢=  ٨، الجذر التكعیبي للعدد   ٣=  ٢٧الجذر التكعیبي للعدد 

   33 2 3 8 27           ........................................  

           2 22 2 3 3 2 3     .................................  

           35 7 5 4 6 9 5        

   ٦٤+  ١٢٥:     مثال 

   ٥=  ١٢٥،، الجذر التكعیبي للعدد  ٤=  ٦٤الجذر التكعیبي للعدد       

   3 34 5 64 125     ..........................................  

               2 24 4 5 5 4 5    ...................................    

               189 21 9 16 20 25 9       

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٨ سليمان دلدوم أبو هبه



  أكمل الفراغ :  مثال 

        ١٠٠٠+   ٧٢٩   

  = .... ١٠٠٠،،، الجذر التكعیبي للعدد = .....  ٧٢٩الجذر التكعیبي للعدد 

   3 3000 000 1000 729    

                        2 2000 000 000 000 10 9      

               000 000 000 100 90 81 19        

   ٨+  ٣س:   مثال 

  = ..... ٨،، الجذر التكعیبي لـ  = .......  ٣الجذر التكعیبي ل س      

    33 3000 000 8 s    

                   2 22 3 s s 000 000      

           000 000 000 000 000     

  بناءً على ما سبق أكمل الفراغ:    مثال 

     3 3000 000 125 2161     

                  2 2000 000 000 000 000 000      

              000 000 000 000 000     

    3 3 1
000 000 125 2

1000
    

     2 2000 000000 000 000 000       000 000 000 000 000     

   

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٩ سليمان دلدوم أبو هبه



     3 33 3000 000 f H 3     

                    2 2000 000 000 000 000 000      

                   2 2000 000 000 000 000 000      

  :اعتماداً علما سبق 

  3المقدار 3f H یسمى  مجموع مكعبین 

   القوس الأصغر f H  : 3أ الجذر التكعیبي لـ H  وتسمى الحد الأول
3ب الجذر التكعیبي لـ   f  وتسمى الحد الثاني 

  )الحد الثاني + الحد الأول ( ح القوس على الصورة فیصب

   القوس الأكبر    22 f f H H   حیث 

2 H    مربع الحد الأول  

f H   وھنا فقط نضع أمامھ ( الحد الثاني  ×الحد الأول
  )إشارة مغایرة للإشارة بین الحدین 

2 f  مربع الحد الثاني  

   تسمى العملیة السابقة تحلیل مجموع مكعبین إلى عواملھ الأولیة
 :ویعبر عنھا باللفظ كما یلي 

         2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p        

  الحد الثاني    ٢الحد الأول ،،،،،، ح ١حیث  ح

 

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

١٠ سليمان دلدوم أبو هبه



  :حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا : مثال 

    33 34 s 64 s 1       ٤الحد الأول س ،،، الحد الثاني   

وبتطبیق قاعدة تحلیل مجموع مكعبین            
         2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p       

  
         

  

2 2 3 3

2

4 4 s s 4 s 4 s

16 s4 s 4 s

     
     

العبارة التربیعیة الناتجة من تحلیل مجموع مكعبین لا یمكن : ملاحظة 
  تحلیلھا 

    33 36 s2 216 s8 2      ٦س ، الحد الثاني  ٢الحد الأول   

وبتطبیق قاعدة تحلیل مجموع مكعبین            
         2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p       

  
         

  

2 32 3

2

6 6 s2 s2 6 s2 6 s2

36 s12 s4 6 s2

     
     

    
3 3

31 1 1 1
s s 3

3 5 27 125
     

1الحد الأول       
s

5
1،،،،   الحد الثاني   

3
  

         
  

2 2 3 3

2

1 1 1 1 1 1 1 1
s s s s

3 3 5 5 3 5 3 5
1 1 1 1 1

s s s
9 15 25 3 5

     

   
  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

١١ سليمان دلدوم أبو هبه



3 3f16 H2 4   عامل مشترك لكي یصبح المقدار  ٢نخرج  

 :على صورة مجموع مكعبین كما یلي                3 3f8 H 2  

      33 3 3f2 H 2 f8 H 2     

  ب   ٢الحد الأول    أ ،،،،،، الحد الثاني         

          2 32 3f2 f2 H H f2 H 2 f2 H 2       

                             2 2f4 fH2 H f2 H 2     

30064 H 5   

0064لأن    04الحد الأول أ ،،، الحد الثاني       04 04 04         

4أو             4 4 64
0064

10 10 10 1000
      

           2 32 3
04 04 H H 04 H 04 H           

     2016 H04 H 04 H        

3 3 3 3w f1 2 5 s H 6  

  ب ص  ٥الحد الأول  أ س ،،،، الحد الثاني      

         2 32 3wf5 wf5 sH sH wf5 sH wf5 sH        

  2 2 2 2w f25 wsfH5 s H wf5 sH     
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   61 2 5 s 7      

لأن       ٢الحد الأول   س  
2 2 2 6s s s s     ٥،   الحد الثاني   

      3 2 63 5 s 1 2 5 s    

               22 2 22 5 5 s s 5 s      

            2 4 225 s5 s 5 s     


4

3 3

s 2 1 6 s
8

f H8
  

نخرج س عامل مشترك فیصبح المقدار على صورة مجموع مكعبین       

:كما یلي 
3

3 3

2 1 6 s
s

f H8
  
 

  

4

3 3

s 2 1 6 s
f H8

 
3

3 3

2 1 6 s
s

f H8
   
 

  

الحد الأول    s
H2

،،،،،،، الحد الثاني      6
f

  

   
3 33

3 3

6 s 2 1 6 s
s s

f H2 f H8

           
  

          
2 26 6 s s 6 s

s
f f H2 H2 f H2

           

   2

2 2

36 s3 s 6 s
s

f H f H2f H4
        

    
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   ٢٢ص)  ٧ – ١( تدریب حل 

  :حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا     

   2 31 [ [ 1 [ 1 [ H       


3

3 s2
w2 f

27
 عمل مشترك  ٢نخرج

3
3 s
w 2

27
   
   

                33
33 s s

w 2 w 2
3 27

    
   

               2 3
2 3ws s s s
w w 2 w 2

3 9 3 3
       

3 45
sH H40 [

8
    أ عامل مشترك  ٥نخرج 3 31

s H8 H5
8
   

                  3
3 3 31 1

s H2 H5 s H8 H5
2 8
     

                2
21 1 1

s s H2 H2 s H2 H5
2 2 2
      

             2 21 1
s sH H4 s H2 H5

4 2
     

   2 3004 s02 s49 02 s7 0008 s343 ]          

أو      2 34 2 2 8
s s49 s7 s343 ]

100 10 10 1000
      
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   ٢٢ص)  ٨ – ١( حل تدریب 

  حل المسألة الواردة في بدایة الدرس

  حجم خزان الماء متوازي المستطیلات 

  البعد الثالث  ×البعد الثاني  ×البعد الأول =     

     1 w s   ) البعد الثالث(  

  حجم متوازي المستطیلات = حجم الثاني + لكن   حجم المكعب الأول 

      2 2 3 3w ws s w s w s        

ً البعد الثالث ھو     إذا 2 2w ws s    

  

ً مما یأتي على صورة مجموع مكعبین  )١  : اكتب كلا

    33 3s2 1 s8 1 H    لغایة ھنا الجواب  

            2 3 3s4 s 1 s2 1 s2 1       

    
3

3

3

1 1
03 0027 f

s5 s125
      

      3
3

2

03 1 1 1
009 03 03

s5 s5 s5s25

        

      3
3

2

3 1 1 1
009 03 03

s50 s5 s5s25
          

  

 ٢٣حل تمارین ومسائل الكتاب ص
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 :حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا  )٢

    3 3 3 3l6 u l216 u H    

             3 32 2l36 ul6 u l6 u l6 u       

      
3 33 3w2 s w8 s

f
3 5 27 125

    

                2 2w4 ws2 s w2 s
9 15 25 3 5

     

    3 3 3 3f27 H125 2 f54 H250 [   ل مشتركعام ٢إخراج  

                   33 3 3f3 H5 2 f27 H125 2     

            332 2f9 fH15 H25 f3 H5 2 f3 H5 2       

    3 3 3 3s w8 2 s2 w16 ]    عامل مشترك ٢إخراج  

          3 3s w8 2         3 3s w2 2   

             2 2 3 3s sw2 w4 s w2 2 s w2 2        

   3 31 w 1 s i         الحل بطریقتین  

   ١+ ص = ،،، ن  ١ –س = نفرض م : الطریقة الأولى   

           33 3 3k l 1 w 1 s      
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           32 2 3k kl l k l k l       

  نعوض بدل   م ،،، ن      

        2 21 w 1 w 1 s 1 s 1 w 1 s           

        2 21 w 1 w 1 s 1 s w s         

  لقوس الكبیر یمكن فك الأقواس داخل ا: ملاحظة 

  التحلیل بشكل مباشر : الطریقة الثانیة 

   3 31 w 1 s     

        2 21 w 1 w 1 s 1 s 1 w 1 s           

        2 21 w 1 w 1 s 1 s w s         


3 3 6

6w27 1 w27 s
s ,

125 4 500 4
    
   1إخراج

  عامل مشترك  4

2لاحظ أن       2 2 6s s s s    

  

       4 2 3
34 2 2w9 w s3 w3 1 w3 1

s s s
25 5 5 4 5 4

       
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    
3 3 93 1 l 1 l .    

                    33 6 3 331 l l 1 l 1 l       

  لاحظ ھنا في القوس الأصغر  المقدار عبارة  مجموع مكعبین 

والقوس الأكبر یمكن التعامل معھ بأكثر من طریقھ لكن نكتفي بالتعامل مع 
   ١+  ٦الحدین م

القوس الأصغر     2 31 l l 1 l 1 l      

القوس الأكبر فقط  

       32 4 2 2 61 l l 1 l 1 l 1 l        

إذا    
91 l    3 6 31 l l 1 l    

  21 l l 1 l        2 2 4 2l 1 l l 1 l      

  3 3 3 3 3 3s8 s H 6 s48 s H6 p    عامل مشترك  ٦إخراج  

        2 2 2s4 sH2 sH s2 sH 6     

         2 34 H2 H 2 H s6     
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             3 41 1 s5 1 s5 1 s5 1 s5 '  

إخراج           1 s5 عامل مشترك  

   
        

      

   
       

     

3

2

2

1 1 s5 1 s5

1 1 s5 1 s5 1 1 s5 1 s5

1 1 s5 1 s5 s5 1 s5
  

  یمكن الاستمرار في فك الأقواس: ملاحظة    

٣(       

           

     

  

  

  ص= للقاعدة  )الثاني ( نفرض البعد الأخر : الحل 

حجم الكرة الأولى 
 3 4

s
،، حجم الكرة الثانیة  3

 3 4
H

3  

  الارتفاع ×مساحة القاعدة = حجم متوازي المستطیلات 

  الارتفاع ×البعد الثاني  ×البعد الأول =                     

  لكن من السؤال ھذا فقط 

  حجم الكرة الثانیة+ م الكرة الأولى حج= حجم المتوازي 
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       3 34 4 4
H s w H s

3 3 3  

     

      

 

 
  

    

3 3

2 2

4 4
H s w H s

3 3
4 4

H sH s H s w H s
3 3

  

  وبالاختصار بین الطرفین نجد أن 

   2 2H sH s w  ٠البعد الأخر لقاعدة المتوازي   
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مجموع  في الدرس السابق تعرفنا على المقدار الجبري الذي یمثل         
   ٠مكعبین وطریقة تحلیلھ 

في ھذا الدرس سوف نتعرف على المقدار الجبري الذي یمثل الفرق بین     
  ٠مكعبین وطریقة تحلیلھ 

3حلل المقدار : مثال  3H s  إلى عواملھ الأولیة:  

:   الحل        3 3 33H s H s    

  أ=  ٢الحد الثاني ح س ،،،،،=  ١الحد الأول ح    

  وبتطبیق قاعدة تحلیل مجموع مكعبین   

             2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p      نحصل على  

          32 2 3H sH s H s H s       

حلل المقدار  : مثال 
3125 s  إلى عواملھ الأولیة:  

نعلم أن : الحل       f H f H     المقدار الجبري  لذلك نكتب
3125 s   على الصورة  3125 s   

      33 35 s 125 s      

  س  =  ١الحد الأول ح 

  ١٢٥-=  ٥-  ×٥ -× ٥ -لأن                  ٥ -=  ٢الحد الثاني ح

  

  الفرق بین مكعبین وتحلیلھ
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  وبتطبیق قاعدة تحلیل مجموع مكعبین  

             2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p      نحصل على  

           22 3 35 5 s s 5 s 5 s         
  وبتبسیط ما داخل الأقواس  نحصل على

      2 3 325 s5 s 5 s 5 s        

ومنھا 
      2 33 325 s5 s 5 s 5 s 125 s        

  .......................................................... أكتب ملاحظتك 

حلل المقدار  : مثال 
3 3f216 H إلى عواملھ الأولیة:  

  بنفس خطوات المثال السابق : الحل      

 3 3 3 3f216 H f216 H      

      33 3 3f6 H f216 H       

  ب ٦ - =  ٢أ  ،،،،،     الحد الثاني ح=   ١الحد الأول ح          

  وبتطبیق قاعدة تحلیل مجموع مكعبین  

             2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p        

  ىنحصل عل
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            32 32f6 f6 H H f6 H f6 H           

      332 2 3 3f36 fH6 H f6 H f6 H f216 H        

  .............................................................. أكتب ملاحظتك 

من المثالین السابقین نلاحظ أنھ یمكن كتابة  الفرق بین مكعبین          
ل مجموع على صورة مجموع مكعبین  ثم تحلیلھ باستخدام قاعدة تحلی

مكعبین ، وبصورة أسرع نستخدم القاعدة التالیة في تحلیل الفرق بین 
   ٠) تم استنتاجھا من تحلیل مجموع مكعبین ( مكعبین 

  قاعدة تحلیل الفرق بین مكعبین    

         2 2 3 3

2 2 1 1 2 1 2 1p p p p p p p p       

  

  :حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا الأولیة : مثال 

   3 3w343 H8 1  

: الحل       
   

  

3 3 33

2 2

w7 H2 w343 H8

w49 wH14 H4 w7 H2

  
   

  :تذكر    

مكعبین  لا ) الفرق بین ( العبارة التربیعیة الناتجة من تحلیل مجموع   
  ٠تحلل 

  

 ضع القاعدتین أمامك ثم استنتج كیف تمیز بینھما
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 3 4 3
ws24 s 2

512
  

  س عامل مشترك فیصبح المقدار كما یلي  ٣نخرج  : الحل     

      
  

3
3 33

2 2

1 1
w2 s s3 w8 s s3

8 512
1 1 1

w4 ws s w2 s s3
4 64 8

  

   
  

  61 s 3  

  : الحل     

        

   
  

3 2 62

2 4 2

1 s 1 s

1 s s 1 s

  
     

  ) حلل المقدار السابق باستخدام طریقة الفرق بین مربعین ((   

     3 32 s 2 s 4        

  الطریقة الأولى  الفرض : الحل     

نفرض                k 2 s l 2 s     

        33 3 3k l 2 s 2 s      

      32 2 3k kl l k l k l      

وبالتعویض     k 2 s l 2 s      
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   
            

3 3

2 2

2 s 2 s

2 s 2 s 2 s 2 s 2 s 2 s

   
        
       

       

  

22 2

22 2

2 2

2 s 4 s 2 s 2 s 2 s

2 s 4 s 2 s 4

16 s12 4 s3 4

        

      
     

  

  

  الطریقة الثانیة التحلیل المباشر 

   
            

3 3

2 2

2 s 2 s

2 s 2 s 2 s 2 s 2 s 2 s

   
        
       

       

  

22 2

22 2

2 2

2 s 4 s 2 s 2 s 2 s

2 s 4 s 2 s 4

16 s12 4 s3 4

        

      
     

  

6 6w s 5  

:    الحل     3 32 2 6 6w s w s    

                      4 2 2 4 2 2w w s s w s     

  حل المقدار السابق بطریقة تحلیل فرق بین مربعین : ملاحظة 

  

تذكر        22 2w ws2 s w s     
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ً : مثال  ً كاملا   :حلل المقدار الجبري التالي تحلیلا

        
2 31 s s s     

  : الحل 

          2 3s s 1 s  ..................................  

    21 s s 1 s s 1 s    .......................
................................................  

  2s 1 s s 1 s   ...................................  

  21 s 2 s 1 s  ......................................  

      1 s 1 s 1 s    ...................................  

   ٩ – ١حل تدریب 

   ٠حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا       

       33 31 s4 1 s64 H          

           2 3 31 s4 s 1 s4 1 s4  

    3 3 3 3H s 8 4 H s4 32 f عامل مشترك ٤إخراج  

         2 2 3 3H s Hs2 4 Hs 2 4 H s 8 4  
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    
6

6 3 3216 1 w 216
w s s [

27 2 2 54  

         
3 2 6 33 1 216 1

w s2 w s
2 27 2

         
2 34 2 2 2 3 1

w ws2 s4 w s2
2  

   ٢=  ٨،، الجذر التكعیبي لـ   ٨=  ٢٧ ÷ ٢١٦: ملاحظة  

            3 4s 1 1 s 1 s 1 s 1 ]  

إخراج      s   عامل مشترك 1

       3 s 1 1 s 1  

               2 s 1 s 1 1 s 1 1 s 1
  وبفك الأقواس 

   

   
       

    

2

2

s s2 1 s 1 1 s s 1

3 s2 s s 1 s  

  :ملاحظة 

  یمكن الاستمرار في فك الأقواس  
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  مستطیلات     صنفرض البعد الثاني لقاعدة الخزان متوازي ال: الحل 

   ٣أ= أ  ×أ  ×أ = حجم الخزان الكبیر        

   ٣ب= ب  ×ب  ×ب ) = المكعب ( حجم الخزان الأول          

  ) = متوازي المستطیلات ( حجم الخزان 

  )ص ) (  ١) ( ب  –أ (                

  حجم الخزان المكعب –حجم الخزان الكبیر = حجم متوازي المستطیلات 

   
     

  
    

3 3

2 2

f H 1 w f H

f f H H f H w f H  

بالاختصار        2 2f f H H wالبعد الثاني  
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   ٠حلل المقادیر الآتیة إلى العوامل )  ١

      3 33 5 H 125 H H  

              32 325 H5 H 5 H 5 H  

    3 3 47 2 9 s 7 2 9
w s s w s f

1 2 5 1 2 5
 

  

         
3

33 9 7 2 9
w s s w s s

5 1 2 5


    
  

 

   

3
3

2 2

9
w s s

5
9 8 1 9

w s w s w s s
5 2 5 5

  

        3 3 33 w2 s02 w8 s0008 [  

   
  

  
      

33

2 2

w2 s02

w4 ws04 s004 w2 s02

  عامل مشترك من البدایة ٨یمكن إخراج : ملاحظة 

         3 32 s 15 2 s 5 5   عامل مشترك ٥إخراج [

             2 2 s 2 s 1 2 s 15  

  في فك الأقواس ونستمر 

  حل تمارین ومسائل
الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٢٩ سليمان دلدوم أبو هبه



 
4

3

w 2 5 0
0 f w 2 i

f
  

ص عمل مشترك  ٢نخرج   
 

3

3

w1 2 5
1 w 2

f
   

           
   

2 3

2 3

w 2 5 w 5 w5 w1 2 5
1 1 w 2 1 w 2

f ff f

===============  

            4 42 s3 5 2 s3 5 10 s15 2 s3 5 ,

              3 41 2 s3 2 s3 5 2 s3 5 2 s3 5

   
      

      

   
       

     

3

2

2

1 2 s3 2 s3 5

1 2 s3 2 s3 1 2 s3 2 s3 5

1 2 s3 2 s3 3 s3 2 s3 5
  

  ونسمر في فك الأقواس 



  
 

     

3

2

0 1 2 5 w5 1 2 .

0 2 5 w4 w6 4 0 5 w 8  
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   ٣ن= ن  ×ن  ×ن = حجم العبوة الصغیرة : الحل 

   ٣ن ٢٧= مجموع حجوم العبوات الصغیرة    

   ٣ل= ل  ×ل  ×ل ) = مكعب ( حجم خزان الزیت 

  مجموع حجوم العبوات الصغیرة –حجم الخزان = حجم الكمیة المتبقیة 

  ٣ن ٢٧     -     ٣ل=                        
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  : مراجعة 

، لأن  ٦العدد ) قواسم ( تسمى عوامل   ٦،  ٣،  ٢،  ١الأعداد          
  یقبل القسمة على كلٍ منھا دون باقٍ  ٦العدد 

ً من الأعداد الآتیة : سؤال          :أكتب عوامل كلا

        ١٢٠،  ٨١،   ٦٠،   ٤٠،   ٢٤،  ١٥   

  ) :   ١( مثال  

  ....................................... ھي  ١٢عوامل العدد        

  .......................................ھي   ٣٠عوامل العدد        

  ھي   ٣٠،   ١٢العوامل المشتركة  بین العددین    

         ...................................................  

  ..........ھو     ٣٠،    ١٢أكبر عامل مشترك بین العددین   

   ٣٠،     ١٢العامل المشترك الأكبر بین العددین  .....   یسمى العدد  

  )  : ١( سؤال  

  جد العامل المشترك الأكبر بین      

٤٨،      ٣٢)     ٣                         ٢٠،      ٨ )١  

٣٠،  ١٨،  ١٢)   ٤                          ١٦،     ٩ )٢  

  

  

  )أ . م . ع ( العامل المشترك الأكبر  
الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى
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رق الأخرى التي تعلمتھا سابقا في إیجاد العامل المشترك ومن الط     
  الأكبر بین عددین أو أكثر 

كتابة كل عدد على صورة حاصل ضرب عواملھ الأولیة ثم نأخذ  )١
العوامل المشتركة فقط  ثم نجد حاصل ضربھا لیكون الناتج ھو 

 العامل المشترك الأكبر

   ٣٠،    ١٢ددین  جد العامل المشترك الأكبر بین الع) :  ٢( مثال 

3:     الحل         2 2 12
 
     

                    5 3 2 30
 

    

   ٦=  ٣ × ٢= أ . م . إذا  ع    ٣،     ٢:    العوامل المشتركة   

  ) : ٢( سؤال 

  جد العامل المشترك الأكبر بین              

٦٠،      ٣٠)     ٣                         ٣٠،      ٨ )١  

٣٠،  ١٨،  ١٢)   ٤                          ٢٧،     ٩ )٢  

كتابة كل عدد على صورة حاصل ضرب عواملھ الأولیة  بالصورة   )٢
الآسیة ثم نأخذ العوامل المشتركة ذات الأس الأصغر فقط  ثم نجد 

 حاصل ضربھا لیكون الناتج ھو العامل المشترك الأكبر

   ٣٠،    ١٢جد العامل المشترك الأكبر بین العددین  ) :  ٣( مثال 

:     الحل        
1 23 2 3 2 2 12
 
       

                    
1 1 15 3 2 5 3 2 30

 
       
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  : العوامل المشتركة   

       1 16 3 2 H0l0u 3 2          

         

  ) : ٣( سؤال 

  عامل المشترك الأكبر بین جد ال              

٦٠،      ٣٠)     ٣                         ٣٠،      ٨ )١  

٣٠،  ١٨،  ١٢)   ٤                          ٢٧،     ٩ )٢  

لإیجاد العامل المشترك الأكبر بین مقدارین جبریین أو أكثر نتبع 
الطرق السابقة ، حیث نقوم بتحلیل المقدار الجبري بإحدى طرق 

فرق بین مربعین ، عبارة تربیعیة ، ( لیل التي درسناھا سابقا التح
  )  مجموع مكعبین ، الفرق بین مكعبین ، إخراج عامل مشترك 

والأمثلة التالیة توضح طریقة إیجاد العامل المشترك الأكبر بین         
  مقدارین جبریین أو أكثر 

  ) :   ٤( مثال 

  للمقادیر التالیة ) أ . م . ع ( جد العامل المشترك الأكبر          

١( 2 22 s s s s    

  نحلل كل مقدار حسب طریقة تحلیلھ : الحل 

    21 s s s s

                  إخراج س عامل مشترك  

    22 s 1 s 2 s s


         عبارة تربیعیة  
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  )  ١+ س ( العوامل المشتركة بین المقدارین فقط  

ً  ع    )  ١+ س =   ( أ  . م . إذا

====================================  

٢( 2 3 4s25 s10 s s125 s   

 :الحل 

 3 4125 s s s125 s        إخراج س عامل مشترك  

            2 325 s5 s 5 s s 125 s s


       

       2 2 325 s10 s s s25 s10 s       م . ع ( س(  

           25 s 5 s s 25 s10 s s


      

  )  ٥ –س ( العوامل المشتركة بین المقدارین ھي  س  ، 

ً   ع      س ٥ – ٢س)  =   ٥ –س ( س =  أ  . م . إذا

======================================= 

٣(    2 32 1 s s12 1 s s8  

:       الحل     33 31 s s 2 1 s s8
 

      

                 1 22 22 21 s s 3 2 1 s s12
 

       

العوامل المشتركة  ھي    2 21 s s 2     

=  أ  . م . إذا   ع      2 2 21 s s4 1 s s 2     
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٤( 
  

  
2 2

3 2

1 s s2 1 s 1 s2

1 s8 1 s

   
 


 

  : الحل 
      21 s 1 s 1 s2 1 s 1 s2

 
        

   21 s 1 s2 1 s s2
 
       

       2 3 21 s2 s4 1 s2 1 s 1 s 1 s8 1 s
 

          

قادیر ھي العوامل المشتركة بین الم   1 s2 1 s   

ً  ع  = أ . م . إذا   21 s s2 1 s2 1 s      

======================  

٥(      3 2s2 2 1 s s 1    

  : الحل 

    2s 1 s 1 s 1


      

     
   

2 3

2

1 s s 1 s 1 s

1 s s s 1


     
      

   s 1 2 s2 2


     

  ) ١ –س ( فقط  العوامل المشتركة بین المقادیر 

ً  ع    )  ١ –س =  ( أ  . م . إذا

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٣٦ سليمان دلدوم أبو هبه



  

  : أ   للمقادیر التالیة . م . جد  ع            

١(      2 2 2s6 s2 6 s5 s 15 s2 s      

  : الحل 

     23 s 5 s 15 s2 s

       

     23 s 2 s 6 s5 s

       

   23 s s2 s6 s2

      

   ٠)  ٣ –س ( العوامل المشتركة فقط   

  ٠)  ٣ –س =  ( أ . م . ا ً ع إذ   

=======================  

٢(      2 36 w6 1 w 2 w2    

: الحل      1 w 2 2 w2

      

   2 31 w w 1 w 1 w


       

   
  

2 21 w 6 6 w6

1 w 1 w 6


   
    

   ٠)  ١+ ص ( العوامل المشتركة فقط  

ً  ع    ٠)  ١+ ص =  ( أ  . م . إذا

 ٣٠ص)  ١١ – ١( حل تدریب 

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٣٧ سليمان دلدوم أبو هبه



  ٣١ص  حل تمارین ومسائل

 :جد العامل المشترك الأكبر لكل من المقادیر التالیة  )١

3 2s15 s6 H  

     - :الحل 

             2s s 3 2 s6
  
      

             3s s s 5 3 s15
  

       

  ، س ، س  ٣العوامل المشتركة ھي     

ً  ع         ٠ ٢س ٣= س   ×س  × ٣=  أ . م . إذا

==============  

3 2 227 H 6 H5 H 9 H f      

   - :الحل 

          23 H 3 H 9 H

      

          23 H 2 H 6 H5 H

       

         2 39 H3 H 3 H 27 H


      

  ) ٣+ أ ( العوامل المشتركة فقط ھي          

ً  ع                   ٠)  ٣+ أ =   ( أ . م . إذا

=========================  

 ٣١حل تمارین ومسائل  ص

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٣٨ سليمان دلدوم أبو هبه



    2 218 s2 3 s 2 [   

   - :الحل 

        23 s 3 s 2 3 s 2


      

    
 

  

2 29 s 2 18 s2

3 s 3 s 2


   
    

  )  ٣+ س ( ،        ٢العوامل المشتركة فقط      

ً  ع       ٠)  ٣+ س (   ٢=  أ  . م . إذا

===============  

     2 4 35 [5 1 [ [ [ ]     

   - : الحل

    2 31 [ [ [ [

     

     2 2 41 [ 1 [ 1 [

         

    2 21 [ 5 5 [5

      

  )  ١+  ٢جـ( العوامل المشتركة فقط     

ً ع          ٠)  ١+  ٢جـ=   ( أ   . م . إذا

========================  

     

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٣٩ سليمان دلدوم أبو هبه



   2 2 22 s3 s s5 s5 1 s s2 i          

   - :الحل 

       21 s 1 s2 1 s s2

        

      21 s s5 s5 s5

         

       22 s 1 s 2 s3 s


          

  )   ١ –س (  العوامل المشتركة فقط  

   ٠)    ١ –س =    (  أ   . م . إذاً   ع    

=======================================  

من الصنف الممتاز     ینتج مصنع صنفین من الزیت ، بحیث ینتج  )٢
ً ، وینتج )  ٣٥ –س ٢+  ٢س(  لتراً من الصنف )  ٩ – ٢س( لترا

العادي ، فإذا قررت إدارة المصنع تعبئة صنفي الزیت في عبوات 
 ٠متساویة السعة 

 ؟ ) س (فما سعة أكبر عبوة یمكن استخدامھا بدلالة  

   ٠نجد العامل المشترك الأكبر بین الصنفین    - :الحل 

 ف الممتاز   الصن   25 s 7 s 35 s2 s


        

   الصنف العادي   27 s 7 s 49 s


    

  )  ٧+ س ( العوامل المشتركة  فقط   

   ٠سعة أكبر عبوة )  ٧+ س = ( أ . م . إذا ع 

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٠ سليمان دلدوم أبو هبه



)  ٥ –ص ٩+ ٢ص٢( بلغ عدد طلاب الصف التاسع في إحدى المدارس     )٣
طالباً ، قرر معلم )  ١٢٥+  ٣ص (طالباً ، وعدد  طلاب الصف العاشر

الریاضة أن یكون أفرقة ریاضیة یضم كل فریق منھا العدد نفسھ من 
   ٠اللاعبین 

   )ص ( ما أكبر عدد من الطلاب یمكن أن یكون في الفریق الواحد بدلالة         
   - :الحل 

  أكبر عدد من الطلاب ھو العامل المشترك الأكبر          

  طلاب الصف التاسع 

             21 w2 5 w 5 s9 w2


        

  طلاب الصف العاشر 

           2 325 w5 w 5 w 125 w


        

  )  ٥+ ص (  العوامل المشتركة فقط  

    ٠)  ٥+ ص ) =  (  أ . م . ع ( إذا أكبر عدد من الطلاب 

  

             

  

  

  

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤١ سليمان دلدوم أبو هبه



  

  

  : مراجعة 

ھو أصغر عدد یقبل : أكثر المضاعف المشترك الأصغر لعددین أو     
  . القسمة على جمیع الأعداد دون باقٍ 

ً العدد    ١٢،  ٨،    ٦ھو المضاعف المشترك الأصغر للأعداد   ٢٤فمثلا
یقبل القسمة علیھا دون باقٍ ولا یوجد عدد أصغر منھ یحقق  ٢٤لأن  العدد 
  .ھذا الشرط 

  :كیف نجد المضاعف المشترك الأصغر لمجموعة من الأعداد  

  ٠نكتب كل عدد على صورة حاصل ضرب عواملھ الأولیة  )١

ً ، ثم العوامل غیر  )٢ نأخذ العوامل المشتركة بین جمیع الأعداد أولا
ً إیجاد م ( المشتركة  أعداد نجد  ٣أ  لـ . م . إذا كان المطلوب مثلا

ً العوامل غیر المشتركة  العوامل المشتركة الثلاثیة ثم الثنائیة وأخیرا
 )أ . م . ل ضربھما یعطي م وبعد ذلك حاص

 )نكتفي بھذه الطریقة ( أ . م . یوجد طرق أخرى لإیجاد م : ملاحظة 

   - ) : ١( مثال 

  - :جد المضاعف المشترك الأصغر  للأعداد          

  ١٨،   ١٢   ) أ

3:   الحل  2 2 12     

          3 3 2 18    
  

  )أ . م .  م( مشترك الأصغر  ال المضاعف
الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٢ سليمان دلدوم أبو هبه



   ٣،  ٢،،،، العوامل غیر المشتركة    ٣،  ٢ العوامل المشتركة 

     ً 36إذا 3 2 3 2 H0l0l      

====================  

  ٣٠،  ٢٤،  ١٦   ) ب

2:   الحل  2 2 2 16
  

     

          3 2 2 2 24
   
     

          5 3 2 30
 

    

2  العوامل المشتركة الثلاثیة   
   بین الأعداد الثلاثة  

3العوامل المشتركة الثنائیة       2 2
  

  بین كل عددین  

5العوامل غیر المشركة           2   

   ً 240إذا 5 2 3 2 2 2 H0l0l         

   ٠الطریقة الآسیة  أ باستخدام. م . یمكن إیجاد م : ملاحظة 

===================  

    ٠وبنفس الطریقة نجد المضاعف المشترك الأصغر للمقادیر الجبریة 

  :للمقادیر الآتیة ) أ . م . م ( جد ) :   ٢( مثال 

  3 2s15 s6 H  

2s:  الحل     s 3 2 s6
  
       

            3s s s 5 3 s15
  

        

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٣ سليمان دلدوم أبو هبه



     س،    س،    ٣العوامل المشتركة الثنائیة   

       س    ٥،     ٢العوامل غیر المشتركة   ، 

 3 s30 s 5 2 s s 3 H0l0l       

========================  

     2 21 s 2 s3 s f      

    - :الحل     22 s 1 s 2 s3 s


         

                21 s 1 s 1 s


        

    ) ١+ س ( العوامل المشتركة الثنائیة  

  )  ١ –س ( ، )  ٢+ س ( العوامل غیر المشتركة    

   ً إذا     1 s 2 s 1 s H0l0l


      

 =============================  

       3 2 264 s 16 s 4 s3 s [       

    - :الحل 

          21 s 4 s 4 s3 s


        

          24 s 4 s 16 s


         

         2 316 s4 s 4 s 64 s


         

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٤ سليمان دلدوم أبو هبه



العوامل المشتركة الثلاثیة     4 s

   

   ١العوامل المشتركة الثنائیة      

العوامل غیر المشتركة    
     216 s4 s 4 s 3 s       

 ً إذا       216 s4 s 4 s 3 s 4 s H0l0l


        

========================  

   ٣٤ص)  ١٢ – ١( حل تدریب 

=================  

  : للمقادیر الآتیة ) أ . م . م ( جد   

     3 3 2 2w s w s H     

     - :الحل 

               2 2w s w s w s


       

              2 2 3 3w ws s w s w s


        

العوامل المشتركة الثنائیة    w s

   

العوامل غیر المشتركة      2 2w ws s w s     

  ً إذا     2 2w ws s w s w s H0l0l


        

========================  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٥ سليمان دلدوم أبو هبه



     2 24 f5 f f4 f f       

   - :الحل 

              21 f f f4 f

       

              21 f 4 f 4 f5 f

        

عوامل المشتركة الثنائیة   ال 1 f

     

العوامل غیر المشتركة      4 f f       

  ً إذا     4 f 1 f f H0l0l


       

=========================  

       2s14 7 s7 1 s s2 [       

  - :الحل     21 s 1 s2 1 s s2

       

              1 s 7 7 s7
 
      

           s 7 2 s14


     

   ١العوامل المشتركة الثلاثیة   

العوامل المشتركة الثنائیة      7 1 s
 

     

العوامل غیر المشتركة        1 s2 s 2       

=  أ .م.إذا ع   7 1 s
 

      1 s2 s 2    

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٤٦ سليمان دلدوم أبو هبه



        3 3 2 2 2w16 s2 w4 s w2 s ]       

   - :الحل 

           2w2 s w2 s w2 s


      

           2 2w2 s w2 s w4 s


         

  
 

  

3 3 3 3

2 2

w8 s 2 w16 s2

w4 ws2 s w2 s 2


   
       

العوامل المشتركة الثلاثیة    w2 s
      

   

   ١ئیة    العوامل المشتركة الثنا

العوامل غیر المشتركة        2 2w4 ws2 s w2 s w2 s 2        

 ً ) أ ،م.م(إذا    2 2w4 ws2 s w2 s w2 s w2 s 2


       

==============================  

  ً   :معلومة مھمة جدا

لإیجاد العامل المشترك الأكبر و المضاعف المشترك الأصغر                
لجبریة كما تعلمنا ، العوامل المشتركة بین لمقادیر جبریة ، نحلل المقادیر ا

كل المقادیر الجبریة  تمثل  العامل المشترك الأكبر بینما العوامل المشتركة 
   ٠وغیر المشتركة تمثل المضاعف المشترك الأصغر 

  ))أنظر ورقة العمل  ص (( 
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 : لكل من المقادیر الآتیة ) أ . م . م ( جد  )١

            2s12 s18 s15 H    

     - :الحل   26 s5 s 3 s18 s15
 

      

             s 3 2 2 s12
 
        

sالعوامل المشتركة    3
 

   

العوامل غیر المشتركة   6 s5 2 2     

    6 s5 s12 6 s5 2 2 s 3 H0l0l         

===================================  

      2 3 2s2 s 8 s 12 s3 f         

:    الحل     2 22 s 2 s 3 4 s 3 12 s3


         

             2 34 s2 s 2 s 8 s


          

             22 s s s2 s

       

العوامل المشتركة الثلاثیة    2 s

   

   ١         العوامل المشتركة الثنائیة       

العوامل غیر المشتركة     2s 4 s2 s 2 s 3       

   24 s2 s 2 s 2 s s3 H0l0l


            

   ٣٥حل تمارین ومسائل ص
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         2 24 u 4 u 4 u [   

    -:الحل       24 u  مجموع مربعین( لا تحلل (  

                    22 u 2 u 4 u   

                   4 u 4 u    

   ١العوامل المشتركة الثلاثیة     

   ١العوامل المشتركة الثنائیة     

العوامل غیر المشركة         24 u 2 u 2 u 4 u   

             24 u 2 u 2 u 4 u H0l0l    

========================  

            2 310 l2 5 l14 l3 1 l27 ]     

  - :الحل    


     2 31 l3 l9 1 l3 1 l27   

             
 
     25 l 1 l3 5 l14 l3    

             

   5 l 2 10 l2       

   ١العوامل المشتركة الثلاثیة      

العوامل المشتركة الثنائیة         
 
 5 l 1 l3         

العوامل غیر المشتركة         21 l3 l9 2    

       
 

    21 l3 l9 5 l 1 l3 2 H0l0l     
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        2 2 2s s 3 s3 s ws i      

  - :الحل  


   2s w s s ws   

              


      2 21 s 1 s 3 1 s 3 3 s3    

           


   21 s s s s      

    ١العوامل المشتركة الثلاثیة        

العوامل المشتركة الثنائیة      


1 s s    

العوامل غیر المشتركة          1 s s w 3    
     


   1 s s w 1 s s 3 H0l0l    

=============================  

حافلتان تسیران بالسرعة نفسھا على الخط نفسھ ، الأولى تتوقف  )٢
كل  2s5 s2  كم ، والثانیة تتوقف كل   25 s3 s2 

كم  ، إذا إنطلقتا من المكان نفسھ وفي الوقت نفسھ ، على أي بعد 
 من نقطة إنطلاقھما تلتقیان أول لقاء ؟ 

  توقفھما   أول نقطة لقاء ھو المضاعف المشترك الأصغر بین نقطتي  - :الحل 

          

   25 s2 5 s5 s2     

          

     25 s2 1 s 5 s3 s2     

    

  5 s2 1 s s H0l0l كم مقدار البعد الذي تلتقیان فیھ أول لقاء  
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قامت إحدى البلدیات بزراعة أشجار على أحد جانبي الطرق  )٣
ووضع إشارات تحذیریة عل الجانب الأخر إبتداءً من بدایة 

 الطریق بحیث تزرع على الجانب الأیمن من الطریق شجرة كل  

  38 متر وعلى الجانب الأیسر منھ توضع إشارة تحذیریة  ;
كل  10   : متر  5;

على أي بعد من الطریق تزرع شجرة مقابل إشارة تحذیریة   ) أ
 للمرة الأولى ؟ 

على أي بعد من الطریق تزرع شجرة مقابل إشارة تحذیریة   ) ب
 للمرة الرابعة  ؟ 

  ول مرة ھو المضاعف المشترك الأصغرالبعد لأ) أ   - :الحل 

                  2 34 ;2 ; 2 ; 8 ;    

               2 ; 5 10 ;5   

         24 ;2 ; 2 ; 5 H0l0l   متر  أول مرة       

  )أ . م . م (  ٤= للمرة الرابعة ) ب        

                                24 ;2 ; 2 ;   متر  20

  Ϳ الحمد ، Ϳ الحمد ، Ϳ الحمد ، Ϳ الحمد ، Ϳ الحمد ، Ϳ الحمد  
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   المقادیر الكسریة :                    الدرس السابع 

   تسمى المقادیر
3

2 2 2

1 [ 1 s 1 s
1 [2 [ 1 s s 1 s

    
    

   

  بالمقادیر  الكسریة 
  یبسط المقدار الكسري باتباع الخطوات التالیة  : 

  ٠) إن أمكن ( نحلل البسط والمقام إلى العوامل الأولیة  -
 ) إن وجدت ( سط والمقام نختصر العوامل المشتركة الناتجة في الب -

  كتابة المقدار الكسري بأبسط صورة تعني أن یكون العامل المشترك الأكبر بین البسط والمقام : ملاحظة 

   ٠ ١یساوي            

 -------------------------  

  : اكتب المقادیر الكسریة الآتیة بأبسط صورة : مثال 

    







2

3

2

2

2

1 s
1 s 11 s

8 s
1 s 2

1 s2 s

3 s4 s
2 s 5 s 3

10 s3 s

 
 

 
   
 





 

      

  : ل الح

   
21 s 1 s 1 s

11 s 1 s
       1:  تحلیل البسط والمقام إلى العوامل الأولیة s    

            
 1 s  1 s

1 s


     اختصار العوامل المشتركة بین البسط والمقام  

               1 s
1 s 1

          ٠أبسط صورة المقدار الكسري في   

  
   

2 3

2

4 s2 s 2 s 8 s
2

1 s 1 s 1 s2 s

      
    

              
 

   2 24 s2 s 4 s2 s 2 s

1 s

    
    1 s 1 s 

    ٠المقدار الكسري في أبسط صورة   
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  
   

2

2

3 s 1 s 3 s4 s
3

2 s 5 s 10 s3 s

      
   ٠المقدار الكسري في أبسط صورة    

  : ملاحظات على المثال السابق 

1شرط  لاحظ المكتوب على الیسار ، في الفرع الأول  كان ال - s   والسبب : 
  ) لا یجوز القسمة على صفر ( في المقام یكون الناتج صفر وھذا لا یجوز  ١حین تعویض 

   ٠  ٣،    ٢وكذلك في الفرعین  
  ١= في الفرع الثالث لاحظ أننا لم نختصر لأن العامل المشرك الأكبر بین البسط والمقام  -

  ) كة بین البسط والمقام لا یوجد عوامل مشتر( 

 ----------------------------------------------------------------------------------------  

   ٣٨ص  ١٣ – ١حل تدریب 







3

2

2

2

3 3

2 2

125 [
5 [5 [ 1

25 [

5 25 s10 s
s 5 s 22 25 s15 s2

f8 h
f2 h f5 h 3

f10 fh3 h

  


  
 

  
 

 

 

 

       

  

  : الحل 

  
   

2 3

2

25 [5 [ 5 [ 125 [
1

5 [ 5 [ 25 [

     
   

              
 

   2 225 [5 [ 25 [5 [ 5 [
0

5 [

    
    5 [ 5 [ 

  ة أبسط صور  

  

  
   

2

2

5 s 5 s 25 s10 s
2

5 s 5 s2 25 s15 s2

      
     

                            
 

 5 s5 s
0

5 s

 
 

 
5 s

5 s


  5 s2




  أبسط صورة  
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  
   

2 2 3 3

2 2

f4 fh2 h f2 h f8 h
3

f5 h f2 h f10 fh3 h

      
       

                           
 

   2 22 2 f4 fh2 h f2 hf4 fh2 h
0

f5 h

   
    f5 h f2 h 

  أبسط صورة  

-------------------------------------------------------- --------------------------------  

   ٣٨ص  ١٣ – ٢حل تدریب 

ملعب كرة قدم مستطیل الشكل مساحتھ                      26 w5 w6   متراً مربعاً ، طولھ
 3 w2   ما عرض الملعب ؟ ، ً   مترا

  : الحل 

  الطول   ÷مساحة المستطیل  = العرض  ←العرض   ×الطول  = مساحة المستطیل      

= العرض          26 w5 w6   ÷    3 w2   

                  
 3 w2

2 w3


 
 

 
2 w3

3 w2




 
 

26 w5 w6

3 w2

 
    ًمترا  

 ----------------------------------------------------------------------------------------- -  

   ٣٩حل تمارین ومسائل  ص 
 : اكتب المقادیر الكسریة التالیة بأبسط صورة   )١


29 l

15 l h
l 15
     

:          الحل      23 l 3 l 9 l
l 15 l 15
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24 s5 s

4 s f4 s
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1 s


 
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1 s

4 s




24 s5 s
4 s
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3

15 s12 s3
1 s [

1 s
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:  الحل   
  

2

32

5 s 3 s3 15 s12 s3
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 
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5 s 1 s5 s 3

1 s s
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3

1 s s 1 s  
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4

3
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
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2

2

16 1 s25
s 3 s ,2 15 s s2
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:  الحل      
  

 2

2
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3 s 5 s2 15 s s2
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 5 s2  
   
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    
2 22 w 2 w

0 w .w8
         

:   الحل              2 22 w 2 w 2 w 2 w 2 w 2 w
w8 w8

            

                                         2 w 2 w 2 w 2 w
w8

           

                                       
2w 2  w 2 w 2 w 

w8     

                                       
1

w8
1


 

w8
w2 4

w8
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
38 s

2 s p10 s5
       

:  الحل        2 24 s2 s 4 s2 s 2 s

5

    


 2 s

38 s
10 s55

     

  

 ------------------------------------------------------------------------------------------------  

ناتج ضرب مقدارین جبریین  )٢ 214 s5 s    إذا كان أحدھما ، 7 s   فما المقدار ،
7حیث ( الآخر ؟  s   (٠  

  المقدار الأول  ÷حاصل الضرب = المقدار الثاني :  الحل 

                            27 s 14 s5 s       

                          
 7 s

2 s


 
 

 
2 s

7 s




 
 

214 s5 s

7 s

 
     

  

 --------------------------------------------------------------------------------------------  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى
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أراد عبد الرحمن أن یوزع مبلغ   )٣ 23 w13 w10    بین أبنائھ بالتساوي ، فإذا كان ً دینارا

نصیب كل واحد منھم  3 w2    ً3حیث  ( دینارا
w2    ( فما عدد أبنائھ ؟ 

  نصیب كل ابن      ÷المبلغ الكلي      =    عدد الأبناء  :   الحل 

                          23 w2 3 w13 w10        

                        
 3 w2

1 w5


 
 

 
1 w5

3 w2




 
 

23 w13 w10

3 w2

 
    

 ----------------- ------------------------------------------------------------------------------  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى
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   المعادلة الكسریة             : الدرس الثامن 

-------------------------------------------------------------------------  
  : مراجعة 

  ٠یھا إشارة المساواة جملة مفتوحة تظھر ف: المعادلة  -

 : خصائص المساواة  -

hإذا كان   s    فإن :  

١(  p [ [ h [ s      ٠، إضافة عدد حقیقي لطرفي المعادلة 

٢(  p [0 [ [ h [ s      ٠ ≠، ضرب طرفي المعادلة في عدد حقیقي  

   ٠جعلھا عبارة صحیحة إیجاد قیم المتغیر التي ت: حل المعادلة  -

  ) :  ١( مثال 

  : حل كل معادلة من المعادلات الآتیة             

  1
12 6 s 3 3 4 s2 2 5 2 s 13          

  :الحل 

    5 2 s 1           

         2 5 2 2 s                 من طرفي المعادلة ٢طرح  

           3 s           

مجموعة الحل             3     

   3 4 s2 2                     

     4 3 4 4 s2              النظیر الجمعي (  لطرفي المعادلة   ٤إضافة(  

       1 s2     

        1 1
1 s22 2                1ضرب طرفي المعادلة في

  ) النظیر الضربي (   2

        1
s2                                   مجموعة الحل 12       

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى
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1
12 6 s 33    

        1
6 12 6 6 s3                النظیر الجمعي ( من طرفي المعادلة    ٦طرح (  

         1
6 s3   

         1
3 6 s 33                     النظیر الضربي (   3ضرب طرفي المعادلة في(  

             18 s                        مجموعة الحل 18        

 ---------------------------------------------------------------------------------------  

  : خطوات حل المعادلة الكسریة 

  ٠تحلیل البسط والمقام إلى العوامل الأولیة   )١

  ٠نختصر العوامل المشتركة بین البسط والمقام  )٢

  ٠استخدام خصائص المساواة في حل المعادلة الناتجة  )٣

  ) :  ٢( مثال 

12:  حل المعادلة الكسریة الآتیة             s
3 s 2 3 s

         

  : الحل 

             12 s
3 s 2 3 s

3 s
      ضرب الطرفین في 3 s 3 s      

                         3 s 2 12 s     

                        6 s2 12 s             قانون توزیع الضرب على الجمع  

              6 6 s s2 6 12 s s        ، النظیر الجمعي ( من الطرفین  ٦طرح س (  

                                s 6        مجموعة الحل ، 6   

  : نعوض في الطرف الأیمن : التحقق من صحة الحل 

                     
18 12 6

2 9 3 6
        الطرف الأیسر     

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى
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:  ة الكسریة الآتیة حل المعادل) :   ٣( مثال 
2

2

2 s3 s
1 s 4 s 1

4 s3 s
     
 

       

  : الحل 

             
   2 s 1 s

1
 

 
   4 s 1 s 

2

2

2 s3 s
1

4 s3 s
   
 

       
 
2 s

1
4 s
      

               
 
2 s

4 s 1
4 s

   


 4 s   ضرب طرفي المعادلة في 4 s 4 s     

             4 s 1 2 s       نستخدم قانون توزیع الضرب على الجمع للطرف الأیسر  

            4 s 2 s         

             2 4 s s 2 2 s s          ) ٠من الطرفین )  ٢نضیف س ، نطرح   

            1 1
2 s2 2 s22 2             1ضرب الطرفین في

  ) النظیر الضربي (   2

                1 s             مجموعة الحل ، 1     

  : نعوض في الطرف الأیمن : التحقق من صحة الحل 

          
   

2

2

2 1 3 16 2 3 1
1 6 4 3 1 4 1 3 1

         
     ٠الطرف الأیسر   

----------------------- -------------------------------------------------------------------  

   ٤٢ص   ١٥ – ١حل تدریب  

:       حل المعادلة الكسریة الآتیة  
22 w5 w

2 w 14 2 w
          

:           الحل 
22 w5 w

14 2 w
                              التبریر  

               2 w 1 w3
14 2 w

                           -------------   

             
 2 w

14



 

 
1 w3

2 w




                      ---------------  
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         14 1 w3                                    -------------------  

         1 14 1 1 w3                            -------------------  

         1 1
15 w3 15 w33 3           ---------------------------------  

          5 w                                مجموعة الحل __    

  : نعوض في الطرف الأیمن : التحقق من صحة الحل 

 -------------------------------------------------------------------------------------------  

======================================================  

  ٤٣حل تمارین ومسائل ص
   ٠وكذلك التحقق من صحة الحل سوف نترك التبریر للطالب 

 : حل كل من المعادلات الكسریة الآتیة   )١

6 s2
1 s 3 h1 s

       

  التبریر :                                                                  الحل 

               6 s2
1 s 3 1 s1 s

                   

                          1 s 3 6 s2       

                         3 s3 6 s2      

             3 3 s2 s3 3 6 s2 s2         

                             s 3          مجموعة الحل     مجموعة الحل 3     

  

  : التحقق من صحة الحل 
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
210 s3 s

2 s 6 f4 s2
        

  التبریر :                                                                            الحل 

            
 

25 s 2 s 10 s3 s
6 6 4 s22 s 2

         

     
   5 s 2 s5 s

6 62
   
 2 s 2

    

               5 s
12 5 s 2 6 22

       

               5 12 5 5 s     

                    7 s                             مجموعة الحل   مجموعة الحل 7      

  : التحقق من صحة الحل 

  

  

---------------------------------------------------------------------------------------------  


3

2

1 s
5 [

3 s3 s3


 
   

  التبریر :                                                                                  الحل 

              

 
2 3

22

1 s s 1 s 1 s
5 5

3 s3 s31 s s 3

     
  

  

  
 21 s s1 s

5 53

   
 

 2

1 s

1 s s



  3
   

                   1 s
15 1 s 3 5 33

           
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                  1 15 1 1 s     

                          16 s                               مجموعة الحل   مجموعة الحل 16      

  : التحقق من صحة الحل 

  

 -----------------------------------------------------------------------------------------------  


21 1 w7 w10

w 4 ]2 1 w2
         

  التبریر:                                                                                  الحل 

           
 

21 w5 1 w2 1 w7 w10
4 4 1 w21 w2

          

    
   1 w5 1 w2

4 1 w5 4
 

     
 1 w2

  

                3 w5 1 4 1 1 w5         

                   1 1
3 w55 5         

                         3
w5

                      مجموعة الحل    مجموعة الحل 3
5
     

  :التحقق من صحة الحل   

  

 ------------------------------------------------------------------------------------------  


2

2

1 3 s2 s
s1 s 1 i2 1 s3 s2

   
 

       

  التبریر                        :                                                          الحل 

          
  

2

2

3 s 1 s 3 s2 s
1 1

1 s2 1 s 1 s3 s2

        
    

   
   3 s 1 s3 s

1 11 s2
       1 s2 1 s 
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       3 s
1 s2 3 s 1 s2 1 1 s21 s2

           

         1 1 s s2 1 3 s s        

                         s 4                                جموعة الحل   مجموعة الحل   م 4      

  :  التحقق من صحة الحل 

  

 -----------------------------------------------------------------------------------------------  

 
2

2

4 f f3
1 f 2 ,

1 f
   


     

  التبریر                                           :                                        الحل 

      
  

2

2

1 f 4 f3 4 f f3
2 2

1 f 1 f 1 f

       
  

     
 

 1 f4 f3
2 2

1 f

  
 

 
4 f3

1 f


  1 f

            

         
   4 f3

1 f 2 4 f3 1 f 2 1 f
1 f
            

                    2 f2 4 f3    

       4 2 f2 f2 4 4 f2 f3        

                         2 f                                      مجموعة الحل   مجموعة الحل 2      

   :  التحقق من صحة الحل 

  

 ------------------------------------------------------------------------------------------------  
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لدي تاجر   )٢ 22 [7 [6    لیتراً من الزیت ، وضعھا في 2 [3   وعاءً لھا نفس السعة
نفسھا ، إذا كانت سعة الوعاء الواحد  11   ًلترا : 

  ؟ ) جـ ( ما قیمة  ) أ   

  ما عدد الأوعیة ؟ ) ب 

  لموجودة لدى التاجر ؟ ما كمیة الزیت ا) د  

  : الحل 

  كمیة الزیت بالرموز                       عدد الأوعیة                         سعة الوعاء       

       22 [7 [6                          2 [3                               11  

  قیمة  جـ   ) أ 

  سعة الوعاء = عدد الأوعیة   ÷كمیة الزیت                

                22 [7 [6   ÷    2 [3    =١١   

               
 2 [3

11



 1 [2

2 [3




 22 [7 [6
11 2 [3

 
        

                       10 [2 1 11 1 1 [2       

                      1 1
5 [ 10 [22 2        قیمة جـ  

نعوض قیمة جـ في   ) ب  2 [3    

                    17 2 15 2 5 3       وعاء  

نعوض قیمة  جـ  في  ) جـ  22 [7 [6    

            22 35 25 6 2 5 7 5 6
187 37 150
     

  
               

  لیتراً   ١٨٧كمیة الزیت لدى التاجر                    
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تصدق حامد بمبلغ    )٣ 23 s14 s5     دیناراً ، حیث قسم المبلغ على 3 s    من
الفقراء بالتساوي ، فكان نصیب الواحد منھم  51   ً٠دینارا  

  ؟ ) س ( ما قیمة ) أ   

  ما المبلغ الذي تصدق بھ حامد  ؟ ) ب 

  : الحل 

:  المبلغ         23 s14 s5   عدد الفقراء ، 3 s   نصیب الواحد ، 51     

  نصیب الواحد =   عدد الفقراء   ÷المبلغ   )           أ   

        
 3 s

51



 

 
1 s5

3 s




 
 

23 s14 s5
51

3 s

 
    

         1 51 1 1 s5 51 1 s5                          

                 1 1
10 s 50 s5 50 s55 5          قیمة س  

نعوض قیمة س في  ) ب   23 s14 s5   

          2357 3 140 500 3 1014 10 5       لمبلغ مع حامد ا( دینارا (  

----------------------------------------------------------------------------------------------  

  ٤٥+  ٤٤حل أسئلة المراجعة   ص
 : حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى العوامل الأولیة   )١

  4 s 3 12 s3 h      

   210 s 10 s 100 s f       

     2 25 u2 5 u2 3 25 u4 3 75 u12 [          

   2 31 s3 s9 1 s3 1 s27 ]         

     2 3 34 h6 h9 2 h3 3 8 h27 3 24 h81 i           
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   26 w 1 w 6 w7 w ,         

225 u10 u3 .        

  الحل بعدة طرق     

  الطریقة الثالثة   الطریقة الثانیة  الطریقة الأولى

  التجریب للوصول للحل    ١= عامل التحویل بحیث الم  الطریقة الجبریة 

75 25 3     

ما ھما العددان اللذان حاصل 
ومجموعھما  ٧٥ -= ضربھما 

 = - ٥،  ١٥ - ← ١٠   

u10 u5 u15       

   
   

   

2

2

25 u5 u15 u3

25 u5 u15 u3

5 u 5 5 u u3

5 u3 5 u
 

  

  
  

 



  

  

   

   ٣ونقسم على  ٣نضرب في 

   225 u3 10 u3
3

     

u3نفرض  w    

   275 w 10 w
3

    

  5 w 15 w
3

     

  5 u3 15 u3
3

     

  5 u3 5 u 3 
3

   

  5 u3 5 u   

  5 u3 5 u    

  

     2 3 41 1 1 1 s3
s s s s3 s s3 s3 p9 27 273 3           

------------------------ -------------------------------------------------------------------  

 : اكتب المقادیر الكسریة التالیة بأبسط صورة   )٢


2s4 s

4 s h4 s
      

:  الحل      
 4 s

s



s

4 s

2s4 s
4 s
     

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٦٧ سليمان دلدوم أبو هبه




225 s

5 s f10 s2
     

:  الحل     
   5 s 5 s5 s

2
  
 5 s

225 s
10 s22

     


2

2

3 w2 w
3 w [

9 w
  


     

:   الحل  
 

 3 w1 w
3 w

 
 

 
1 w

3 w


  

2

2

3 w2 w
9 w3 w

 


    


2

3

16 u8 u
4 u ]

64 u
 


     

: الحل  
 

   
2

4 u 4 u4 u

16 u4 u

  
     216 u4 u 4 u  

2

3

16 u8 u
64 u
 


    

  
2

2 3

4 33 s5 s2
3 0 s i3 s12 s s3

  
 

       

:  الحل 
 
 

 3 s11 s2
4 s3 s

 
 

 
11 s2

3 s


  

  

 
2

2 32

3 s 11 s2 33 s5 s2
s12 s5 s34 s3 s 12 s5 s3 s

    
   

    


3125 s

5 s ,s2 10
      

: الحل   
 

2 325 s5 s 5 s 125 s
s2 105 s 2

        لا یوجد عامل مشترك  

 -----------------------------------------------------------------------------------------------  

 : حل المعادلات الكسریة الآتیة   )٣


2s4 s

4 s 5 h4 s
      

:  الحل 
 4 s

5 s 5


  
s

4 s

2s4 s
5 4 s

       

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٦٨ سليمان دلدوم أبو هبه




236 s

6 s 3 f12 s2
        

:   الحل 

 6 s
3


 

 

 
6 s

6 s




 

236 s
3 12 s22

6 s
6 6 s 3 2

0 s 6 6 6 6 s

   
     

      
        0= مجموعة الحل       

  

3 w2
9 w 1 [9 w

       

  :الحل 

             
   3 w2
9 w 1 9 w9 w

9 w 3 w2
3 9 w w 3 3 w w2

12 w

    
  

      
 

= مجموعة الحل       12    

  

  
2

2

7 s2 s5
2 1 s 3 ]

2 s s
  
 

      

  

  :الحل 

      

   7 s5 1 s
3

 


   2 s 1 s 

     
 

2

2

7 s2 s5
3

2 s s

7 s5
2 s 3 7 s5 3

2 s
7 6 s3 s3 7 7 s3 s5 6 s3 7 s5

1 1 1
s 1 s2 1 s22 2 2

  
 

     
          

      

  

= مجموعة الحل        12      

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٦٩ سليمان دلدوم أبو هبه



 : جد العامل المشترك الأكبر ، والمضاعف المشترك الأصغر للمقادیر الجبریة فیما یأتي   )٤

2 215 s2 s 50 s2 h       

  : نحلل المقادیر :  الحل 

           2 25 s 5 s 2 25 s 2 50 s2         

          25 s 3 s 15 s2 s        

:  العوامل المشتركة   5 s    

:  العوامل غیر المشتركة    3 s 5 s 2      

= العوامل المشتركة فقط  = أ  ٠م  ٠ع  5 s   

=  وغیر المشتركة   العوامل المشتركة= أ  ٠م  ٠م   3 s 5 s 2   5 s   

  

2 2 35 w4 w 3 w3 1 w f          

  : الحل 

  2 31 w w 1 w 1 w       

    2 21 w 1 w 3 1 w 3 3 w3         

   21 w 5 w 5 w4 w     

:       العوامل المشتركة الثلاثیة  1 w   

  لا یوجد :  العوامل المشتركة الثنائیة 

:  العوامل غیر المشتركة  1 w 3   ،   21 w w  ،  5 w  

= العوامل المشتركة فقط  = أ  ٠م  ٠ع  1 w   

  =   وغیر المشتركة   العوامل المشتركة= أ  ٠م  ٠م 

                          1 w 3    1 w   21 w w   5 w  

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٠ سليمان دلدوم أبو هبه



212 u3 12 u5 u2 [       

  : الحل 

   24 u 3 u2 12 u5 u2        

 4 u 3 12 u3      

:       العوامل المشتركة  4 u    

:      العوامل غیر المشتركة  3 u2 3    

=  العوامل المشتركة فقط  = أ  ٠م  ٠ع  4 u   

=    العوامل المشتركة وغیر المشتركة  = أ  ٠م  ٠م  3 u2 3  4 u   

  

2f2 3 f4 f 3 f ]       

  :   الحل 

   3 f 3 f       

   21 f 3 f 3 f4 f        

f 2 f2     

  ١:       العوامل المشتركة الثلاثیة 

  لا یوجد :  العوامل المشتركة الثنائیة 

f:       تركة العوامل غیر المش 2   ،  1 f 3 f   ، 3 f   

  

   ١=  العوامل المشتركة فقط  = أ  ٠م  ٠ع 

  

f=  العوامل المشتركة وغیر المشتركة  = أ  ٠م  ٠م  2    1 f 3 f    3 f  

  

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧١ سليمان دلدوم أبو هبه



  ٤٧+  ٤٦حل الاختبار الذاتي  ص
 : حلل المقادیر الجبریة الآتیة إلى عواملھا  )١

  2 323 s s5 s15 s5 h       

   2

2 2 4
0 f 5 5 25 ff f f9
        

     2 27 s 7 s 7 s 49 s14 s [           

   2 2 3 3g4 gu2 u g2 u g8 u ]         

   2 3s100 s3 0,09 s10 0,3 s1000 0,027 i         

    
  

  

2
284 s6 5 s6

14 s5 s6 ,6
7 s6 12 s6

6
7 s6 2 s

    
  
  

     

    
  

   

2
2120 u3 7 u3

40 u7 u3 .3
8 u3 15 u3

3
8 u3 5 u

    
  
  

      

     
2

2 2 3 2 51 1 1 1 s3
s s s s3 s s3 s3 p4 416 64 64           

 ------------------------------------------------------------------------------------------  

 : اكتب المقادیر التالیة بأبسط صورة   )٢


2s7 s

0 s hs
     

  : الحل 

           7 s s
7 s

 
s

2s7 s
s
    

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٢ سليمان دلدوم أبو هبه




2144 w

12 w f24 w2
      

: الحل      12 w 12 w12 w
2

  
 12 w

2144 w
24 w22

     


2

2

35 u2 u
7 u [

49 u
  


    

:  الحل  
 

 7 u5 u
7 u

 
 

 
5 u

7 u


  

2

2

35 u2 u
49 u7 u

 


     


2

3

36 l12 l
6 l ]

216 l
 


     

:  الحل  
 

   
2

6 l 6 l6 l

36 l6 l

  
     236 l6 l 6 l  

2

3

36 l12 l
216 l
 


     

  
2

2 3

1 9 s5 s4
1 0 s i5 s s6 s5

 
 

      

: الحل  
 

   9 s4 1 s9 s4
1 s5 s

      1 s5 1 s 
  
 

2

2 32

9 s4 1 s 9 s5 s4
s s6 s5s 1 s6 s5 s

    
  

    

 --------------------------------------------------------------------------------------------  

 : حل المعادلات الكسریة الآتیة   )٣


2s5 s

5 s 8 h5 s
        

  :   الحل 

             
 5 s

8


 
s

5 s

2s5 s
8 5 s

8 s

   
 

   

مجموعة الحل                8     

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٣ سليمان دلدوم أبو هبه



2

7 s
7 s 3 f

49 s
   


    

  : الحل 

          

1

7 s
3

 
 7 s  

   

 

2

7 s
3

49 s7 s
1

1 7 s 3 3
7 s

1 1
7 7 7 s 7 s3 3

20 20
p0l s3 3

  


       
       

    

      

3 ;5
1 ; 3 [

1 ;
      

  : الحل 

         

     

 

 

3 ;5 3 ;5
1 ; 3 1 ; 3

1 ;1 ;
3 ;3 3 ;5 1 ; 3 3 ;5

3 3 5 ;3 ;3 3 3 ;3 ;5
1 1

6 ;2 6 ;22 2
3 p 0 l 3 ;

        
       

       
        

     

      

  
2

2

7 s 1
1 s 3 ]5 7 s2 s5

 
 

       

  : الحل 

        

 
1

s 1
3





 

 
s 1

1 s


  

     
 

 

2

2

s 1
3

7 s2 s57 s5

s 1 1
7 s5 3 s 1 1 3

7 s5
1 21 s15 s15 s15 s 1 1 21 s15 s 1

11 11 22
p0l s s 22 s168 8 16

 
 

        
           
        

         

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٤ سليمان دلدوم أبو هبه



 : جد العامل المشترك الأكبر ، والمضاعف المشترك الأصغر للمقادیر الآتیة   )٤

2 210 s3 s 12 s3 h      

  : الحل 

    2 22 s 2 s 3 4 s 3 12 s3           

    25 s 2 s 10 s3 s        

:       مل المشتركة العوا 2 s    

:        العوامل غیر المشتركة  5 s     ، 2 s 3     

:     العوامل المشتركة فقط : العامل المشترك الأكبر  2 s     

:  المشتركة وغیر المشتركة   العوامل: العامل المشترك الأصغر    5 s 2 s 2 s 3         

  

2 2 31 w4 w4 3 w12 1 w8 f          

  : الحل 

  2 31 w2 w4 1 w2 1 w8         

    2 21 w2 1 w2 3 1 w4 3 3 w12          

   21 w2 1 w2 1 w4 w4         

         :  العوامل المشتركة الثلاثیة  1 w2    

  لا یوجد  :          العوامل المشتركة الثنائیة 

:       العوامل غیر المشتركة  1 w2 3       ، 1 w2      ، 21 w2 w4     

=         أ   ٠م  ٠ع  1 w2   

=     أ   ٠م  ٠م   1 w2 1 w2 3      21 w2 w4 1 w2       

  

  

  

الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٥ سليمان دلدوم أبو هبه



23 l3 8 l5 l3 [       

  : الحل 

   21 l 8 l3 8 l5 l3         

 1 l 3 3 l3          

  لا یوجد  :       العوامل المشتركة   

:    العوامل غیر المشتركة    1 l 3      ،   1 l 8 l3       

   ١=   أ     ٠م  ٠ع 

=    أ   ٠م  ٠م  1 l 3     1 l 8 l3     

 --------------------------------------------------------------------------------------  

قطع ھمام مسافة   )٥ 25 t17 t6  في م ً ترا 1 t3   ثانیة ، إذا كانت سرعتھ ثابتة

وتساوي  7  أمتار في الثانیة الواحدة فجد : 

  قیمة  ف )  أ   

   ٠المسافة التي قطعھا ھمام بالأمتار )  ب 

  : الحل 

= المسافة  - 25 t17 t6      الزمن = 1 t3       السرعة   = 7    

 ) أ  

 السرعة  =   الزمن         ÷المسافة     -

   5 t2 1 t3
7

 


 1 t3
 

 

25 t17 t6
7

1 t3

5 7 5 5 t2 7 5 t2
1 1

1 t 2 t2 2 t22 2

 
  

        
      
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الصف التاسع تحليل المقادير الجبرية الوحدة الأولى

٧٦ سليمان دلدوم أبو هبه
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